

中国有望拥有三个航母编队

可胜任维护国家领土主权和海洋权益的任务

新年第一天，以航母辽宁舰为首的浩浩荡荡的海军编队在南海展开了演练。另据美军太平洋舰队发布的消息，美海军“卡尔·文森”号核动力航母将于1月5日前后从加州圣迭戈出发，横跨太平洋部署到西太地区。这两个消息迅速吸引了媒体和网友对中美航母发展的关注。军事专家梁芳在接受采访时表示，此次亮相的辽宁舰航母编队，无论航母吨位还是载机数量方面，都与美国航母编队不可同日而语。但从发展的角度来看，虽然美国有10艘航母，拥有先进的技术装备和强劲的作战能力，但

美军的发展显然后劲不足，捉襟见肘的军费就是很好的证明。再加上美国海军“超级大黄蜂”、F-35C等舰载机问题频出，严重制约了航母作战能力的发挥。相比之下，中国军队作战能力近10年以来取得了飞跃式的进步，从长远来看，发展前景良好。目前，我国首艘国产航母即将下水，媒体报道称第二艘国产航母也正在建设中，不远的将来，中国海军有望拥有三个航母编队，可以胜任维护我国领土主权和海洋权益的任务。

梁芳指出，国家战略的根本不同

当前，现代战争已进入“秒杀时代”，打造一支具有信息、航空、航天综合特征的战略空军，日益成为战略家案头一道紧迫课题。

纵观近500年的世界军事史，就有形空间而言，人类已经相继走过了航海时代、航空时代，即将走进航天时代。航海时代，制海权是军事争夺的焦点；航空时代，制空权是军事争夺的焦点；未来的航天时代，制天权必是军事争夺的焦点。就无形空间而言，人类也相继走进了电磁空间战场和信息空间战场，制电磁权和制信息权的争夺日趋激烈。

就目前而言，决定性的战场空间在哪里呢？那就是由电磁、信息、太空与空中紧密融合形成的一个无缝连接的“综合空间”。在可预见的一个时期里，这个“综合空间”里的中坚军事力量非

战略空军劈空而来

具有信息、航空、航天综合特征

空中力量莫属，信息力量、电磁力量和太空力量都在强化空中力量的作战效能。换句话说，他们都是空中力量作战效能巨大的“倍增器”。特别是离地30公里至110公里的临近空间，是将航空与航天有机连接在一起的强劲纽带，正显示其势不可挡的强大军事潜力，将带来作战方式甚至战争样式的革命性变革。因此，以空中力量为主体的战略空军必须是信息化空天一体的力量，否则，就可能是一支低效甚至落伍的空军。

在当今世界各强国空军中，美国空军是最接近战略空军的一支力量。



辽宁舰在远海进行舰载机起降训练

决定了中美两国在军力上不能够简单地进行横向对比。中国发展航母是为了保护国家利益不受侵害，而不是像美国那样要去充当“世界警察”，称霸世界。

人民网 2017.1.5 文/邱越

渔民捞的“宝贝” 事关国家安全

近日，江苏省国家安全领导小组办公室在赣榆召开举报危害国家安全线索表彰会，对发现水下可疑装置的连云港渔民张某和电话举报人万某分别给予奖励。据报道，经国家安全机构技术分析，张某在黄海近海海域捞获的可疑装置，系国外制造的一种漂流浮标，具有定位和收集水文数据的功能。

实际上，近年来我国渔民从海中捞出的危险“宝贝”还有不少。2012年，有海南渔民从南海打捞出一具不明设备，后认定是一个遥控水下机器人，是外军秘密投放的侦察装备。2013年8月，几位中国渔民意外打捞起了一堆不明金属，有专家推测是俄制3M-54E“俱乐部-S”反舰导弹的残骸，可能是潜艇实弹演习发射的。在中国周边，仅印度和印度尼西亚装备了这一导弹。2014年5月，浙江舟山一位渔民捞出一枚疑似炸弹物品，经鉴定，该物品长约2米，直径40厘米，重100公斤，通体黄色，表面已经剥落，顶端与主体连接处有NHEPT字样。从外形看，可能是他国研制的一枚反潜火箭深弹。

再往前溯，1978年10月，南海渔民出海作业时打捞到一个“大家伙”，后经中国专家鉴定，这是美军军舰当时标配的MK-46型轻型反潜鱼雷，内部机构完好，是难得的研究样本。正是在这枚MK-46鱼雷的基础上，中国研制出了鱼-7轻型反潜鱼雷，1992年定型之后大量生产，装备了我军护卫舰、驱逐舰。

综合《扬子晚报》《齐鲁晚报》
《钱江晚报》2017.1.5

歼-31出口势头好 威胁美军空中优势

英国广播公司网站1月2日报道：美国军力一向依赖空中优势，但是西方观察家说，中国的隐形战机似乎正在抵消美国这个优势。在美国的防务记者戴维·阿克斯认为中国可能外销隐形喷气战机。分析说，由沈阳飞机工业集团公司制造的单引擎的歼-31隐形战斗机似乎取得了更好的隐身性能，实战能力也更强。第一款单座歼-31有宽大的梯形尾翼，但是第二款的战机尾翼的角度匹配更好，有助于其获得更好的隐身性。

此外，两年前第一款歼-31试飞时发动机拖着浓烟，似乎表明飞机使用了俄罗斯制造的引擎。但是在第二款歼-31试飞时浓烟消失，飞机似乎使用了新型发动机。

戴维·阿克斯认为歼-31研发迅速的同时，中国迅速发展的隐形战机歼-20已经到了部署阶段。显然中国空军在2016年底已经开始为前线空军装备这种双引擎的隐形战机。歼-20在7年前才做过首飞。

相比之下，美国空军的F-22隐形战机从1990年制造出原型机，到2005年进入部署阶段，历时15年。体积更小的F-35隐形战机从首飞到部署也历时15年。

五角大楼的报告说，中国航空业正积极推销歼-31这种第五代多功能战斗机，同美国的F-35争夺海外市场。

虽然美国目前仍然是世界主要的军火出口国，但是中国的无人机和非隐形战机正逐渐在全球市场，主要在中东和非洲，扩展销售。根据美国国务院2016年的报告，歼-31的制造商正积极游说北京希望中国空军也装备这款飞机。如果游说不成功，歼-31就可能成为世界上首款商业销售的隐形战斗机。

因此歼-31如果成为出口战机，那么就可能增加美国空军在未来战争中的风险。例如，在中东和非洲冲突地区巡逻的美国战机就可能遭遇中国制造的隐形战机。

大中国 2017.1.4

台媒称，大陆2016年航展的明星武器“彩虹-5”无人机已于近日获得出口许可证。“彩虹-5”已经力压美国“捕食者”无人机，获得伊拉克等国家的青睐，这些国家目前正向中国大陆讨论购买事宜。

台湾《旺报》网站1月4日援引大陆媒体消息称，“彩虹-5”无人机是中国航天科技集团公司航天空气动力技术研究院研制的最新一款“察打一体”无人机，是“彩虹”家族的最新旗舰型号，在2015年8月完成首飞试验，并于2016年8月完成飞控系统的集成飞行验证试验。无论外形尺寸还是起飞重量，都比“彩虹”-4有了很大提升，总体作战能力达到国际领先水平。

“彩虹-5”的研发着眼于任务需求，研制人员认为，恐怖分子、极端组织缺乏足够对空火力，没有高性能雷达探测系统。因此无人机并不需要很强的隐身性能

“彩虹-5”无人机获多国青睐

和很高的飞行高度。合理使用技术控制成本，即可研制出价廉物美的先进无人机，也才能让“彩虹”系列无人机成为全球装备国家最多的“察打一体”无人机。

报道称，“彩虹-5”无人机主要有5大优点：一是挂载能力强。翼下设有6个挂点，一次可挂载16枚不同类型的空对地导弹，最大载荷达1吨；二是升阻比高，无外挂设备时的升阻比达到25以上，比性能先进的波音737还要高出40%，大幅缩短了“彩虹-5”无人机的起飞距离，降低了起飞速度，提高了无人机的经济性。三是航时极长。“彩虹-5”无人机采用航空汽油活塞发动机，具有优良的油耗率，可连续飞行数十个小时，远超美国先进的

同类无人机“掠夺者”-B；四是安全性好。五是可联合打击，“彩虹-5”无人机携带通讯指挥设备后，可与彩虹系列其他无人机一起，以高低搭配、编队使用的方式，执行联合侦察、联合监视、联合打击等不同作战任务。

报道称，“彩虹-5”无人机还可携带空中早期预警系统，改装为小型低成本预警机，可即时发现敌机，并用于区域侦察和战场指挥。或搭载电子战综合系统，执行通讯、雷达侦察干扰等任务，对敌实施区域性干扰压制，掩护以防飞机突防和对地攻击。中小国家将能以“彩虹-5”进行超视距预警，大幅提高军队战斗力。

《参考消息》2017.1.5

美国最强间谍船现身日本

近日，有网友在日本横滨拍摄到美国导弹卫星跟踪测量船“霍华德·洛伦岑”号。事实上，这艘舰艇和前不久在菲律宾海域投放无人潜航器的“鲍迪奇”号一样，都是美军庞大而隐秘的海上预警探测系统的一部分。

来历非同小可

“霍华德·洛伦岑”号排水量12600吨，成员88名，既有美国海军的水兵，也有政府部门的工作人员。该船于2012年交付美国海军，由美海军海运司令部运行，但通常执行美国空军下达的任务。

值得注意的是，这艘船本应在2010年就应该交付，但工期一直拖延，且未通过美国海军验收。直到2012年，美军“眼镜王蛇”雷达计划取得突破。该测试首次展示了高灵敏度“眼镜王蛇”雷达的全功率辐射能力，并成功捕获和跟踪到了卫星。随后，这一雷达技

术被应用到了“霍华德·洛伦岑”号上。其命名则是为了纪念被美国人称为“电子战之父”的海军研究实验室电子工程师霍华德·洛伦岑。

功能不可小视

美国建有世界上最完备的海上预警探测系统，除了作战舰艇凭借宙斯盾系统及其他机载电子侦察设备能进行预警探测，更主要的依靠以半潜式钻井平台为基础的海基X波段雷达，和“霍华德·洛伦岑”号这样的监测船。

作为海上情报“先锋”，应用了当今最先进雷达技术的“霍华德·洛伦岑”号自然不容小觑。从外观上看，该船的主动相控阵雷达就像两块厚厚的“板砖”，上面是S波段雷达，下面是X波段雷达。这两种雷达“优化组合”，使用多种波形和带宽以提高作战灵活性和数据搜集的质量。其主要用于监视美国及别国的弹道导弹试验，

搜集弹道导弹远程弹道的导航、射程及精度方面的情报。

频繁监视中朝

虽然这艘最先进间谍船2014年才正式入役，但此次现身日本，并非其首次现身东亚。在2014年11月，该船就曾经被派往日本横须贺。此举表面上是为了防范朝鲜的导弹武器试验，但当时美国驻韩军队司令就曾暗示，中国日益先进的导弹武器系统才是美军的心腹大患。

2016年2月，“霍华德·洛伦岑”号再次被派往日本，声称是例行访问，但时间上正好在朝鲜导弹发射之前。而直到现在，这艘船在东亚到底活动了多长时间，执行了什么任务，外界仍不得而知。但是据《华盛顿自由灯塔报》网站报道，2016年4月，中国进行了最新一次东风-41洲际弹道导弹的试射。美方称其监测系统显示“该导弹携带了两枚分导式弹头”，这很可能就是美国导弹卫星跟踪测量船“霍华德·洛伦岑”号的“功劳”。

综合《北京晚报》《快乐老人报》2017.1.5